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ВИКОРИСТАННЯ ТЕОРІЇ ЙМОВІРНОСТЕЙ  

В ПОВСЯКДЕННОМУ ЖИТТІ 

 

У нашому житті кожен з нас стикається з випадковими явищами.  

Чи випадкові вони? У всі часи людство намагалось передбачити своє 

майбутнє, і у всі часи воно шукало різні способи для цього. У наш час 

для прогнозування подій ми використовуємо наукову теорію під назвою 

Теорія Ймовірностей. 

Теорія ймовірностей – це розділ вищої математики, який ми можемо 

часто використовувати в нашому житті, навіть не замислившись над 

цим. Кожного дня ми приймаємо рішення, наслідок яких ми можемо 

тільки передбачати. Чим складніше система, тим важче виявити 

закономірності. Саме в цих випадках і використовують імовірнісні 

методи. Таким чином, теорія ймовірності актуальна в наші дні як в 

математиці і точних науках, так і в нашому повсякденному житті. 

Теорія ймовірностей зародилася в XVII ст., а не раніше, тому що саме 

тоді з'явилися впливові наукові співтовариства (Академії), і наукове 

листування стало звичайною практикою [1]. 

Виникнення пов'язано з іменами Б. Паскаля, П. Ферма, Х. Гюйгенса. 

Перші загальні методи вирішення таких завдань були данi в відомому 

всім листуванні Паскаля і Ферма, що почалася в 1654 року і в першій 

книзі з теорії ймовірностей «Про розрахунки в азартній грі», 

опублікованій Гюйгенсом в 1657 р. [2]. 

Пуанкаре, закликаючи розмежувати випадковість, пов'язану з 

нестійкістю, від випадковості, пов'язаної з нашим незнанням, приводив 

наступне питання: «Чому люди знаходять абсолютно природним 

молитися про дощ, тоді як вони визнали б смішним просити в молитві 

про затемнення?».  

В кожної «випадкової» події є чітка вірогідність її настання.  

У стабільній системі вірогідність настання подій зберігається незмінною. 
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Тобто, з точки зору людини з ним сталася випадкова подія, а з точки 

зору системи, вона була зумовленою. Розумна людина повинна прагнути 

мислити, виходячи із законів ймовірності. Але в житті про ймовірність 

мало хто думає, і рішення приймаються в основному емоційно [4]. 

Так, люди бояться літати літаками, а тим часом, він визнаний 

найбільш безпечним видом транспорту. Ймовірність того, що людина 

загине в авіакатастрофі складає близько 1/8000000. Якщо пасажир 

сідатиме щодня на випадковий рейс, йому знадобиться 21 000 років, щоб 

загинути. 

Згідно досліджень у США в перших 3 місяці після терактів  

11 вересня 2001 року загинуло ще одна тисяч людей – вони в страху 

перестали літати літаками і почали пересуватися по країні на 

автомобілях. А оскільки це небезпечніше, то кількість смертей зросла.  

Часто події, які нас дуже лякають: нові небезпечні штами хвороб, 

тероризм є набагато менш загрозливими і нікчемними в зрівнянні з 

реальними подіями. Небезпечніше переходити дорогу по зебрі, чим 

летіти на літаку. 

Психологія людини така, що йому незатишно серед випадковостей. 

Він жадає визначеності і справедливості, шукає причин і пояснень. 

Часто таким чином виникають забобони: наприклад, серед африканських 

племен поширене повір'я про те, що бувають просто леви і леви, в яких 

переселилися душі померлих. Останні на людей не нападають. Це 

пояснення не несе корисної інформації, оскільки немає ознак, за якими 

заздалегідь можна було б визначити, з якої категорії лев, але воно 

заспокоює психологічно. Точно так же з'являються відомі всім забобони 

при здачі іспитів. Деякі забобони, до речі, засновані на частотних збігах. 

Це відноситься і до прикмет, які часом помічають імовірнісні 

закономірності. Так, приказками «Біда ніколи не приходить одна» або 

«Життя, воно смугасте» відповідає в теорії ймовірностей закону серій. 

У багатьох областях людської діяльності існують ситуації, коли певні 

явища можуть повторюватися необмежену кількість разів в однакових 

умовах. Аналізуючи послідовно результати таких найпростіших явищ, 

як підкидання монети, гральної кістки і т.д., ми помічаємо дві 

особливості, властиві такого роду експериментів. По-перше, не 

представляється можливим передбачити результат подальшого 

експерименту за результатами попередніх, як би не було велике число 

проведених випробувань. По-друге, відносна частота певних результатів 
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у міру зростання числа випробувань стабілізується, наближаючись до 

певного межі [5]. 

Французький вчений Бюффон Жорж Луї Леклерк де у 

вісімнадцятому столітті 4040 раз підкидав монету, і герб випав  

2048 разів. Математик К.Пирсона на початку на початку нинішнього 

сторіччя підкидав її 24 000 разів – герб випав у нього 12012 раз. З цього 

можна зробити висновок, що результати кидання монети також 

підкоряються об'єктивного закону, не дивлячись на те, що ці події є 

випадковими [3]. 

Кожен з нас, перебравши в думках своє минуле, знайде не один 

приклад, коли важливий вибір в житті – вузу, місця роботи, маршруту 

туристської подорожі зі всіма витікаючими з цих виборів наслідками – 

визначався якимись дурницями: брюки порвалися, з приятелем 

поговорив, посковзнувся на банановій кірці; і кожна така нісенітниця, у 

свою чергу, визначалася якоюсь іншою дрібницею, і так без кінця [4]. 

Таким чином, теорію ймовірностей не можна не застосовувати в 

нашому житті. Вона має різні області застосування такі як: біологічні та 

хімічні процеси, історія, економіка, прогнозування погоди, медицина і 

більшість різної діяльності людини. Люди застосовують її як свідомо, 

так і підсвідомо, що проявляється в звичайних повсякденних фразах і 

діях. Розумна людина повинна прагнути мислити, виходячи із законів 

ймовірностей. Завжди перед прийняттям важливих рішень потрібно 

спочатку подумати, оцінити можливі ризики, вибрати найкращий з 

можливих варіантів. Теорія ймовірностей – це одна зі складових частин 

успіху. Якщо прагнути враховувати закони ймовірностей і, в тому 

випадку, якщо ймовірність несприятлива, робити відповідні контрдії, то 

можна спростити собі життя в рази і заощадити свій час, який є таким 

цінним для кожного з нас. 
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